

# 湖北省襄阳市南漳县： 干群齐聚“板凳会” 共绘治理“同心圆”

■中国城市报记者 胡安华

近日，由湖北省襄阳市委社会工作部联合市委政法委、市农业农村局及市融媒体中心联合策划的“共同缔造焕新颜 枫桥经验筑平安”基层实践交流活动在襄阳市南漳县举行。

活动中，广大干部与群众搬上板凳、围坐在一起，开展了一场以“理论宣讲+经验交流+群众建言+作品展示”为主要形式的“板凳会”，架起一座干部密切联系群众的“连心桥”，绘就共建共治的“同心圆”。

## 一场别开生面的“板凳会”

现场，广大干部、群众分享共同缔造、“下察解暖”实践及“清洁家园”等活动取得的成果，畅谈大家关心关注的急难愁盼问题。

“综治中心的‘一站式’服务，及时解决了很多问题。以前，下雨天路上满是烂泥；现在，水泥路不仅修到了家门口，村里还建起了茶园，有了自己的产业，生活水平提高了，我们感到很幸福。”南漳县李庙镇刘坪村村民任秀丽兴奋地说道。

“现在村容村貌变美了，道路基础设施还要继续完善。”“要继续发展乡村产业，因地制宜做强特色产业。”“板凳会”上，大家踊跃发言，纷纷表达了自己对和美乡村建设的看法和期待。现场共征集村民意见建议25条，农业农村、自然资源、市场监管等南漳县直部门相关负责人现场解答、即领即办。

据了解，本次基层实践交流活动旨在通过生动鲜活的形式，展示晾晒基层在优化社会治理、推进美好环境与幸福生活共同缔造、学习弘扬新时代

“枫桥经验”、开展“清洁家园”行动、志愿服务活动等方面的好做法，共享经验成果，同时通过群众建言、协调解决群众急难愁盼问题，引导群众广泛参与，“唱主角”“站C位”，当好基层治理的参与者、美好幸福生活的缔造者，携手共建平安和谐、美丽襄阳“一个家”。

## 一场别具匠心的宣讲会

湖北省直机关驻南漳县青龙寨村的驻村干部董进，积极发挥自身文艺专长，将党的理论政策与日常生活相结合，把党的声音“传”入田间地头。

“建设襄阳都市圈，社会工作谱新篇……”“共同缔造办试点，城乡融合大步跨；清洁家园结硕果，群众称赞顶呱呱……”现场，村民围坐在一起津津有味地听着董进的宣讲，不时点头称赞。有村民表示：“宣讲很有意思，让我更加清楚地感受到党的政策给我们带来的温暖，村里越来越美了，生活越来越便利了，我相信我们的日子也会芝麻开花节节高。”

“市民们和社会各领域代表自发创作排练了很多好的作品，集中反映基层干部群众、新兴领域、志愿服务组织等在开展共同缔造、参与社会治理中的好经验、好做法。接下来，我们将继续采用这些群众喜闻乐见的形式，分享推介典型经验，晾晒幸福和谐的美好生活。”襄阳市委社会工作部副部长陈子俊介绍。

## 一场别出心裁的交流会

“用好共同缔造‘金钥匙’，大力推行‘治理+服务’工作模式，以‘时间存折’为载体，将居

民的爱心时长存进存折里，激发更多居民参与‘清洁家园’活动，实现共建共治共享……”

“通过智慧社区建设，从公共安全、社区治理、民生服务等维度出发，做到信息掌握到位、矛盾化解到位、治安防控到位、便民服务到位……”

现场，南漳县下和社区党委书记郭俊、襄城区闸口社区党委书记陈志娟分享了自己在基层治理中的经验做法，与会人员纷纷表示受益匪浅。

襄阳市坚持用好共同缔造“金钥匙”，扎实做好服务群众工作，把矛盾纠纷化解摆在首位，完善多元化解工作机制，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。同时，坚持走好治理体系共建之路，走好城市焕新共治之路，走好乡村全面

振兴共享之路，优化服务队伍，改善服务模式，发挥社区、志愿者、专业养老机构的服务保障作用，聚焦“一老一小”，守护“朝夕美好”。

## 一场别具一格的动员会

“也许我们每个人的付出只是微不足道的涓涓细流，但无数细流可汇聚成波澜壮阔的江河，托起希望之舟。”襄阳市“草草义工”协会会长耿辉在现场分享了组织发动“两企三新”等领域的志愿者积极参与社会服务和治理的动人故事。

襄阳市目前有近10万名新就业群体，1.2万余支志愿服务队伍，110多万志愿者，约占襄阳总人口的20%。激发新兴领域活力，引导更多的人融入

社会治理，对于增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力有着十分重要的意义，是党委社会工作部门的“必答题”。

“耿辉老师的讲述，让我深受感动，也备受鼓舞。以后我也会利用日常工作便利和业余时间，积极参与志愿服务活动，当好基层治理和城市建设的‘哨兵’。”南漳县美团外卖骑手王春伟说道。

据了解，下一步，襄阳市委社会工作部将突出抓好新兴领域党建工作，加快构建县负主责、县乡村组工作联动的基层治理体系四级组织框架和工作体系，把经验做法固化为制度机制，把改革成果转化为惠民实绩，把治理效能转化为群众“幸福指数”，为中国式现代化襄阳实践注入强劲动力。



湖北省襄阳市南漳县近日举行“共同缔造焕新颜 枫桥经验筑平安”基层实践交流活动。李旭晖摄

# 安徽省阜阳市颍东区袁寨镇范沟居民委员会： 党建赋能，打造集体经济增收新引擎

■亦山

近年来，安徽省阜阳市颍东区袁寨镇范沟居民委员会深入贯彻落实区委、区政府“六小”行动，以“调处小纠纷、处理小诉求、整治小环境、解决小困难、排查小隐患、开展小宣讲”为路径，深入推进基层治理，积极探索创新模式，实现小事不出网格、大事不出村。这些创新举措不仅提升了基层治理水

平，更增强了居民的获得感和幸福感。

范沟居民委员会注重党员教育管理工作，以提高党员队伍建设质量为目标，通过组织学习、开展党性教育等方式，不断增强基层党组织的凝聚力和号召力。

在发展壮大村级集体经济方面，范沟居民委员会下足了功夫，根据实际情况制定切实可行的实施方案，推动村企合

作支部共建、资源共享、村企共治、收益共享、合作共赢、村民共富的“六共”模式；同时，借助外力，以较少的启动资金撬动村集体经济蓬勃发展。

范沟居民委员会充分发挥地理位置优势，因地制宜发展特色产业，联合多家企业成立安徽好婆婆农业科技有限公司，专注纯手工特色农产品的生产与销售。其中，朝天椒种植项目较为成功，亩产可达

3000公斤。特色产业蓬勃发展的同时为当地居民提供了大量就业机会，带动了当地居民增收致富。

党支部共建和村企合作的模式实现了优势互补、资源共享，不仅盘活了集体资产，实现了产村融合发展，还构建了多元化的乡村治理格局，为村集体经济的发展提供了坚实的保障。

在资源变现方面，范沟居

民委员会坚持公平公正共享原则，确保村民能够享受到集体经济发展的红利。

随着产业不断振兴，范沟居民委员会的集体收入从2020年的89.28万元增长到2023年的158万元，实现了跨越式发展。展望未来，范沟居民委员会将继续坚持党建引领不动摇，深化村企合作、优化资源配置、推动集体经济和居民家庭持续增收。